
약점 보강 2

1. 다음 연립부등식을 만족하는 정수의 개수가 3개일

때, 정수 a 의 값을 구하여라.3x+ 13 ≤ −2

8− 2x ≤ a
[배점 2, 하하 ]

..

..

.. 22

.. 23

..

3x+ 13 ≤ −2

3x ≤ −15

x ≤ −5

8− 2x ≤ a

− 2x ≤ a− 8

x ≥ 8− a

2
만족하는 정수는 −5, −6, −7 이다.

−8 <
8− a

2
≤ −7

− 16 < 8− a ≤ −14

22 ≤ a < 24

∴ a = 22, 23

.해설

2.
연립부등식

1.3x− 2.2 ≥ 3

x− 3

2
≤ 4

를 만족하는 정수 x

는 모두 몇 개인지 구하여라. [배점 2, 하중 ]

..

.. 8개

..

1.3x− 2.2 ≥ 3

x− 3

2
≤ 4

⇒

13x− 22 ≥ 30

x− 3 ≤ 8

⇒

x ≥ 4

x ≤ 11

∴ 4 ≤ x ≤ 11

따라서 만족하는 정수는 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11의
8개이다.

.해설

3. 어떤 정수에서 10 을 빼고 5 배 하면 20 보다 크고,

어떤 정수에 2 배를 하고 4 를 빼면 28 보다 작다고

한다. 어떤 정수를 구하여라. [배점 2, 하중 ]

..

.. 15

..

어떤 정수를 x 라고 하고 문제의 조건을 이용하

여 두 개의 식을 만들어 본다. ‘어떤 정수에서 10

을 빼고 5 배하면 20 보다 크고’ 를 식으로 표현

하면, 5(x − 10) > 20 이고, ‘어떤 정수에 2 배를

하고 4 를 빼면 28 보다 작다’ 를 식으로 표현하면,

2x− 4 < 28 이다.

두 개의 부등식을 연립부등식으로 표현하면,5(x− 10) > 20

2x− 4 < 28
이다. 이를 간단히 하면,

x > 14

x < 16
따라서 14 < x < 16 이다. x 는 정

수이므로 15 이다.

.해설
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4. 어떤 자연수의 2 배에서 6 을 뺀 수는 9 보다 작고, 27

에서 그 자연수의 3 배를 뺀 수도 9 보다 작다고 한다.

이 때, 이 어떤 자연수는? [배점 2, 하중 ]

① 4 ② 5 ③ 6 ④.
. 7 ⑤ 8

..

2x− 6 < 9

27− 3x < 9

→

2x < 9 + 6

−3x < 9− 27

→

x <
15

2

x > 6

∴ x = 7

.해설

5.

연립부등식


4(2− x) ≤ 5

1

3
x+

2

3
> 1

2x− 3 ≤ 5

를 풀어라.

[배점 2, 하중 ]

①
3

4
< x ≤ 4 ②.

. 1 < x ≤ 4

③
3

4
≤ x < 1 ④

3

4
≤ x < 4

⑤ 1 ≤ x < 4

..


4(2− x) ≤ 5

1

3
x+

2

3
> 1

2x− 3 ≤ 5

→


x ≥ 3

4

x > 1

x ≤ 4

∴ 1 < x ≤ 4

.해설

6. 두 집합 A = {x| − x+ 5 ≥ 3} , B = {x|2x− 3 ≥ 7}
에 대하여 A ∩B 를 구하여라. [배점 2, 하중 ]

..

.. ∅

..
A : −x+ 5 ≥ 3, x ≤ 2

B : 2x− 3 ≥ 7, x ≥ 5

∴ A ∩B = ∅

.해설

7. 다음과 같은 평생사변형 모양의 상자를 만드는 데,

세로의 길이가 가로의 길이의 3 배 보다 7 cm 더 길게

하고, 둘레의 길이를 120cm 초과 150cm 이하로

만들려고 할 때, 가로의 길이가 될 수 없는 것은?

[배점 2, 하중 ]

①.
. 13 ② 14 ③ 15 ④ 16 ⑤ 17

..

둘레의 길이는 2x+2(3x+7) 임으로, 120 < 8x+

14 ≤ 150 이다.

120 < 8x + 14 ≤ 150 를 연립부등식으로 나

타내면

120 < 8x+ 14

8x+ 14 ≤ 150
이다. 간단히 하면


x >

106

8

x ≤ 136

8

이다. 따라서 x 의 범위는
53

4
< x ≤

17 이다. 그럼으로 가로의 길이는
53

4
< x ≤ 17

이다.
53

4
= 13.25 이므로 13 은 x 가 될 수 없다.

.해설
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8. 연립부등식x+ 7 > 2a

2x− 3 < 1
의 해가 −1 < x < 2일 때, 상수 a의

값을 구하여라. [배점 3, 하상 ]

..

.. 3

..

x+ 7 > 2a에서 x > 2a− 7

2x− 3 < 1에서 x < 2

2a− 7 < x < 2

∴ 2a− 7 = −1

∴ a = 3

.해설

9. 다음 연립부등식의 해가 a < x < b 일 때, b− a 값은?3(4x− 3) > 2(x+ 3)

5(x+ 9)− 5 < 15(x− 4)
[배점 3, 하상 ]

① 2 ② 7 ③ 13 ④.
.

17

2
⑤

23

2

..

ⅰ) 3(4x− 3) > 2(x+ 3)

⇒ 12x− 9 > 2x+ 6

⇒ x >
3

2
ⅱ) 5(x+ 9)− 5 > 15(x− 4)

⇒ x+ 9− 1 > 3x− 12

⇒ x < 10

∴ 3

2
< x < 10

a =
3

2
, b = 10 이므로 b− a = 10− 3

2
=

17

2

.해설

10. 어느 학교 학생들이 운동장에서 야영을 하기 위해

텐트를 설치하였다. 한 텐트에 3 명씩 자면 12명이

남고, 5명씩 자면 텐트가 10개가 남는다고 할 때,

텐트의 수를 구하여라. [배점 3, 하상 ]

..

..

..

.. 31개

.. 32개

.. 33개

..

텐트 수를 x개, 학생 수를 (3x+ 12)명이라 하면

5(x− 11) + 1 ≤ 3x+ 12 ≤ 5(x− 11) + 5

5(x− 11) + 1 ≤ 3x+ 12에서

5x− 55 + 1 ≤ 3x+ 12,

2x ≤ 66

∴ x ≤ 33

3x+ 12 ≤ 5(x− 11) + 5에서

3x+ 12 ≤ 5x− 55 + 5,

2x ≥ 62

∴ x ≥ 31

∴ 31 ≤ x ≤ 33

.해설

11. 연립부등식 −4(x+ 3) ≤ x− 6

2
≤ −3x+ 1 을

만족하는 정수를 구하여라. [배점 3, 하상 ]

..

..

..

..

.. −2

.. −1

.. 0

.. 1
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..

−4(x+ 3) ≤ x− 6

2
≤ −3x+ 1

−4(x+ 3) ≤ x− 6

2
x− 6

2
≤ −3x+ 1

→

−8x− 24 ≤ x− 6

x− 6 ≤ −6x+ 2
→

−9x ≤ 18

7x ≤ 8
→

x ≥ −2

x ≤ 8

7

∴ − 2 ≤ x ≤ 8

7
따라서 정수 x 는 −2, − 1, 0, 1 이다.

.해설

12.
연립부등식

x ≤ 3

2

2x > a
을 만족하는 정수의 개수가 5

개일 때, a 의 값의 범위는? [배점 3, 하상 ]

① a > −6 ② −8 < a ≤ −6

③ a < −8 ④.
. −8 ≤ a < −6

⑤ −8 ≤ a ≤ −6

..

x 의 범위가 그림과 같을 때 5 개의 정수해를 갖

는다.

−4 ≤ a

2
< −3 양변에 2 을 곱하면

∴ −8 ≤ a < −6

.해설

13.
연립부등식

4x− 2 > 3x− 5

1 + 2x ≥ 3x+ 2
를 동시에

만족시키는 x 의 값 중 정수의 개수는?

[배점 3, 하상 ]

① 0 개 ② 1 개 ③.
. 2 개

④ 3 개 ⑤ 4 개

..

4x− 2 > 3x− 5 · · ·①

1 + 2x ≥ 3x+ 2 · · ·②
①에서 x > −3 이고 ②에서 x ≤ −1 이므로

공통범위는 −3 < x ≤ −1 이고

정수는 −2, − 1의 2개이다.

.해설

14. 만식이네 학교에서 식권을 한번에 150장을 사면

할인하여 판매한다고 하여 친구들과 똑같이 돈을

모아 식권 150장을 샀다. 식권을 나누어 가지기 위해

6장씩 나누어 주었더니 식권이 남고, 10장씩 나누어

주었더니 식권이 부족했다. 같이 식권을 산 학생 수는

몇 명인가? [배점 3, 중하 ]

① 15명 ②.
. 18명 ③ 30명

④ 43명 ⑤ 54명
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..

문제에서 전체 사람의 수를 x 명이라고 놓자.

모든 사람이 식권을 6장씩 가지고 있을 때 전체

식권 수는 6x 장이고, 모든 사람이 10장씩 가지

고 있을 때 전체 식권의 수는 10x 장이다. 그러나

실제 식권의 수 150장은 모두 6장씩 가질 때보다

많고, 모두 10장씩 가질 때보다는 적으므로, 이를

식으로 나타내면 6x < 150 < 10x 이다.

이를 연립부등식으로 나타내면

6x < 150

10x > 150
이

고, 간단히 하면,

x < 25

x > 15
이다. 이를 다시 나

타내면 15 < x < 25 이다.

따라서 식권을 산 학생의 수는 16, 17, 18, 19, 20,
21, 22, 23, 24명이 모두 가능하다.

.해설

15. 연립부등식 3x− 2 ≤ 5x+ 8 ≤ 4x+ a의 해가

b ≤ x ≤ 9일 때, a+ b의 값은? (단, a, b 는 상수)
[배점 4, 중중 ]

① 1 ② 10 ③ 11 ④.
. 12 ⑤ 15

..

(ⅰ) 3x− 2 ≤ 5x+ 8, x ≥ −5

(ⅱ) 5x+ 8 ≤ 4x+ a, x ≤ a− 8

−5 ≤ x ≤ a− 8과 b ≤ x ≤ 9가 같으므로 b = −5

a− 8 = 9, a = 17

∴ a+ b = 17 + (−5) = 12

.해설

16. 두 집합 A = {x | 3(2x− 1) > 2(x+ 6)},
B = {x | 2(x+ 6) ≤ 5(x+ 1)} 에 대하여 AC ∩B

는? [배점 4, 중중 ]

① AC ∩B =

ß
x

∣∣∣∣ 73 ≤ x <
15

4

™
② AC ∩B =

ß
x

∣∣∣∣ 73 ≤ x <
15

4

™
③ AC ∩B = {x | 2 ≤ x < 5}

④.
. AC ∩B =

ß
x

∣∣∣∣ 73 ≤ x ≤ 15

4

™
⑤ AC ∩B =

ß
x

∣∣∣∣ 73 < x < 5

™

..

A : 3(2x− 1) > 2(x+ 6) ⇒ 6x− 3 > 2x+ 12

⇒ 4x > 15 ⇒ x >
15

4
B : 2(x+ 6) ≤ 5(x+ 1) ⇒ 2x+ 12 ≤ 5x+ 5

⇒ x ≥ 7

3

∴ AC ∩B =

ß
x

∣∣∣∣ 73 ≤ x ≤ 15

4

™
.해설

17. 연립부등식 3x− 2 ≤ 5x+ 8 ≤ 4x+ a 의 해가

b ≤ x ≤ 9 일 때, a+ b 의 값을 구하면?

[배점 4, 중중 ]

① −6 ② −4 ③.
. 12 ④ 14 ⑤ 22

..

3x− 2 ≤ 5x+ 8,3x− 5x ≤ 8 + 2,−2x ≤ 10

∴ x ≥ −5 · · ·㉠
5x+ 8 ≤ 4x+ a

5x− 4x ≤ a− 8 ∴ x ≤ a− 8 · · ·㉡
그런데 해가 b ≤ x ≤ 9 이므로 ㉠, ㉡ 에서

−5 ≤ x ≤ a− 8 b = −5, a− 8 = 9 ∴ a = 17

∴ a+ b = 17 + (−5) = 12

.해설
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